

南地北修水人 □/文 朱修林

“

从普通工人到成功商人，凭着果敢勤奋，成就一番事业。上海习华实业有限公司总经理、上海易梦村投资管理有限公司董事长、上海文威物业管理中心董事长、上海·九江促进会修水分会（同乡会）和修水县上海商会会长吴斌——

## 务实笃行 敢为人先



7月5日，上海·九江促进会修水分会（同乡会）、修水县上海商会两会领导班子合并暨换届选举大会在上海维也纳国际酒店举行，大会以无记名投票方式选出吴斌为新的两会会长。“承蒙大家的信任，我会尽心尽职，团结和带领商会班子，尽最大努力全体在上海工作、生活、学习的修水人提供服务，尽我应尽的责任。”吴斌当选会长时说。“他能够成为两会领导班子合并后新一届会长，与他为人诚信踏实，实干创业，热心商会事业分不开。”上海·九江促进会修水分会（同乡会）、修水县上海商会两会名誉会长刘水彬说。

1981年，吴斌出生在上奉镇麻洞村，爷爷是当地有名的药店老板，父亲也长年做点小生

意。吴斌从小耳濡目染，对经商产生浓厚兴趣。1999年，从县职业高中毕业后，吴斌南下福建、广东务工，先后从事印刷、五金等工作。2002年3月到上海一家铝合金厂务工，一年后，学到技术的吴斌决定创业，他的父亲资助他10万元，创办尖威五金加工厂。那一年，吴斌才21岁。“当时也没想那么多，感觉自己已经打工3年了，不能长期给别人干活，必须拥有自己的事业。”吴斌说。吴斌的工厂在上海浦东新区外高桥保税区附近，每天进出保税区工作的年轻人有好几万人，极富经商头脑的吴斌想到在福建、广东务工时，那边的娱乐俱乐部非常火爆，年轻人下班后很喜欢到那里消遣时光。说干就干，吴斌东挪西借30万元，在他的五金加工厂附近租赁上下两层、面积600余平方米的房屋，开办一家名为尖威俱乐部的娱乐场所，内有溜冰、蹦迪、唱歌、台球等服务，开业不到一年，吴斌就挣到100多万元。在吴斌的带动下，一时间，外高桥保税区附近娱乐俱乐部如雨后春笋，短短几个月就新增6家。在以后的几年里，吴斌分别投资130万元、50万元在浦东新区川沙镇、南汇区新场镇开办尖威俱乐部的娱乐场所分店，生意一年

上一个台阶。

吴斌认为，一个成功的商人，不仅要盯紧盯牢自己现有的实业，还要放开眼界，学会变通和创新，准确识变、科学应变、主动求变，抢抓商机寻找更有发展前景、符合时代发展特点的创业渠道。2005年，赚取人生第一桶金的吴斌，把目光投向包装材料项目。他投资150万元创办上海文威包装材料有限公司，专门生产包装纸箱。几年后，吴斌将该公司转让，投资130万元创办上海湘倾天下餐饮有限公司。2012年，吴斌又将经营近10年的3家俱乐部转让或转型。“我之所以这么做，是受朋友启发，觉得物业在未来几年呈向上发展态势，市场将不断扩大，前景看好。”吴斌说。他投资380万元，将原浦东新区川沙镇俱乐部升级改造总面积4000余平方米、110间单间的白领公寓，并成立上海文威物业管理中心。川沙镇有数万外来上班族，单身公寓建成后，不到一个月全部租赁出去，那一年，吴斌获纯利润100余万元。2015年，尝到甜头的吴斌与他人共同投资2000多万元成立上海市习华实业有限公司，租赁4栋连片房屋开发招商，招租美豪、柏曼、维也纳、汉庭4家

酒店，每年获利500万元。

2018年10月，吴斌前往老挝琅勃拉邦考察。他发现这里的市区沿湄公河左岸延伸，依山傍水，气候凉爽，地势平缓，是老挝著名的旅游城市。于是，他与别人合伙投资150万元创办象坎酒店，去年5月正式营业。“我在那里还租赁了22亩土地，打算做物流生意，只是受疫情影响，暂时没有开工。酒店生意也受到影响，不过我相信很快会好起来的。”吴斌说。

吴斌是县政协委员、县工商联常委。在外创业多年，他时刻牵挂家乡的发展建设，连续5年为上奉镇麻洞、沙洲、湖山3个村每年各资助2000元。近年来，他为家乡修桥、修路捐款2万多元。疫情防控期间，他购买2万多元的口罩、手套、防护镜等防疫物资送到县第一人民医院、中医院和妇幼保健院。

吴斌深知要在事业上有所作为就必须有过硬的本领。他不满现状有成绩，利用3年时间通过网络自学取得上海交通大学工商管理毕业证书。吴斌说：“经商之路还很长，我只有不断学习、不断进取才能永远立于不败之地。”

人生之旅 □/文 周青

“

自幼热爱书画，几十年悉心钻研国画、木雕、古建筑设计，终有所成。黄龙乡民间艺人冷清务——

## 艺无止境 孜孜以求

早有耳闻，黄龙乡有一位擅长国画、木雕、古建筑设计的民间艺人，久居广东，颇有名气。此人叫冷清务，自号“岭南一枝梅”，曾多次在我县西片区一带乡镇兴修祠堂时被请回家乡。

黄龙乡金墩村家中，年过花甲的冷清务身着中式长白褂，戴黑框老花镜，神情专注地雕刻一只雄鹰，邻居家的孩子们围在他身旁兴致勃勃地看着。只见，这件木雕作品虽未完工，却刻画出雄鹰的苍劲有力，栩栩如生，仿佛稍不留意就会从他手中飞走，直击长空。从他家中的摆设来看，很有艺术气息，架子上摆满精美的木雕、石雕工艺品，连日常使用的一桌一凳都独具艺术美感。墙上挂满的书画作品，每一幅都出自他手，神韵孤秀。“我从小见山见水见植物，都喜欢细致入微地观察。”冷清务说，“尤其是每一种植物都有它独特的形状、色彩和遵循的生长规律。我当时想，大自然真是奇妙，如果能把这些画出来该有多好！”虽然家境贫寒，读书不多，但他悟性强，加上对艺术与生俱来的着迷，他沉醉其中。1986年，经人介绍，冷清务找到县工艺美术厂的傅长贵，想拜师学艺。“当时那里只招有城镇户口的学生，但是傅老师看我从农村来，学习热情又这么高，不忍心拒之门外。”冷清务回忆道，“他让我现场刻一个石雕作品《哪吒闹海》，结果很令他满意，说我有天赋，基础好，就破例收下我，我是当时招收唯一的一个农村户籍学生。”冷清务在修水工艺美术厂学习3年的雕刻和砚台制作，然后到天津美术学院研修一年。之后，他的“挥毫握刀”生涯，由此揭开新的一页。2000年，冷清务到广东清远谋发展，将书房置于闹市之中，命名为五味斋，取“尝尽人生五味”之意。上班后，冷清务边工作边创作，逐渐形成自己独特的艺术风格和特色。一把普普通通的刻刀被他把玩得灵活多变。2012年，他的根雕作品“中国清远鸡美食旅游文化节”纪念印章，创下世界吉尼斯纪录，获评“世界第一印章”之称，还被同行赋诗称赞：“盘古开天第一章，纵横六合九平方。花梨木刻三吨重，德政人和万载长。”

“我做艺术，最主要的是因为自己爱好，有时候为了一个作品可以整天不出门，废寝忘食，乐在其中。”他感慨地说，“艺术没有顶峰，没有最好，只有更好。”他对自己作品要求较高，追求别具一格的创造性和艺术美感的结合，做到精益求精。“一个作品的满意度会随着时间变化而不同，我常常感叹自己的技艺没有与时俱进。”提到这些被人夸赞的作品，冷清务却坦言自己并不满意，“我自己知道，哪里还做得不够，比如写一幅字、作一张画，我觉得不好会当即撕掉。有一次，为了画好一幅山水画，我撕掉20多张宣纸，不厌其烦画到自己满意为止。”书法、绘画、雕刻，在冷清务看来都是相通的，以书入画兼具雕刻艺术，熟练将三者融为一体，折射出多重内涵美的光辉。“如果一幅作品，能让人驻足观赏、流连忘返，那就是一幅经得起推敲的好作品。”

冷清务说，现在最大的心愿是希望自己的技艺更加精进，在不久的将来能在修水和清远各举办一次个人作品展，为弘扬传统文化贡献一份力量。

人物在线 □/文/图 王江明

黄沙镇汤桥村容川水产合作社负责人李平——

## 养殖对虾 带富村民

2010年，李平从大连海事大学毕业后进入中海国际广州分公司从事远洋运输，跑国际线路，经常在船上一呆就是好几个月。2015年，李平结婚，为了照顾家庭，他辞职回到家乡黄沙镇汤桥村。

当时，汤桥村有个对虾养殖场，因为养殖技术出现问题经营不善，李平萌生接手继续养殖的想法。他专门到湖北黄冈学习南美对虾淡水养殖技术。3个月后，掌握养殖技术的李平回乡养殖对虾。刚开始，因缺乏养殖经验，

虾苗成活率不高。为了解决这些问题，李平上网查找资料，四处请教有经验的养殖户，还到广东新会市大鳌镇的养殖场学习。经过两年的时间，养殖场走上正轨，每亩产量由最初的100多公斤增加到350多公斤。今年，李平成立黄沙镇容川水产养殖专业合作社，吸纳7户村民入股，其中3户贫困户。

“我计划扩大养殖规模，现在正在寻找合适的地方。”李平说，“扩大规模后，我将吸纳更多的贫困户加入，带领他们脱贫致富。”



收网捞虾(右)



装箱待售(中)

凡人写真 □/文 胡余定

“

四次创业，备尝艰辛；诚信经营，乐于助人。修水众鑫平价超市老板张良——

## 艰苦创业 播撒爱心

“他是一个热心社区事业的人，我们社区有什么需求，他总是积极响应，从不推迟。”义宁镇宁红社区主任戴艳丽口中的他是宁红社区桃树窝众鑫平价超市老板张良。今年疫情期间，桃树窝实行全封闭管理，张良主动要求当一名志愿者，带着红袖套每天坚守在值班点上，他还让妻子为坚守晚班的志愿者送夜宵，近两个月时间，只要其他市民不送夜宵，他就坚持送来面条、鸡蛋、炒粉等食物。

48岁的张良是漫江乡沙溪村人。从小家境贫寒的他，初中毕业后回家务农。早年，他常常把山里的土特产贩卖到山外，为他日后经商打下基础。1996年，24岁的他与妻子黄春燕喜结良缘，当时为了办喜事家里欠下2万元债务，为了还债，他决定到县城去发展。1998年初，他在朋友处借来600元，和妻子一起到县城租个门面经营蛋糕店，不到两个月全部亏了。后来，他到建筑工地务工，揽到一个开挖化粪池的活，规定两天时间完工。为了赶进度，他早上4点多起床，中午不休息，直到晚上9点多收工。“那个时候真是不知道累，拿到200元工钱，不知有多开心。”张良说。在

工地，张良专挑脏活累活：开挖下水道、洗石灰、搬运砖块……样样都干，拿到的工钱自然比别人多。

1998年下半年，朋友见他能吃苦，介绍他到城南罗桥路开早餐店，他考虑再三决定第二次创业。这一次他成功了，一干就是4年。“那个时候真苦呀，起早摸黑不说，为了多挣钱，中午、晚上都忙着做点小吃，一天三餐连吃饭的时间都没有。”勤劳换来回报。2003年，经过近5年的打拼，张良不仅将结婚时欠下的2万元债务全都还清，还积攒一笔数额不小的积蓄，准备开始第三次创业。2003年下半年，受非典影响，当时许多店铺经营不景气。张良没花一分钱将城南东电宾馆对面的一家酒店转让过来，投资10万元，重新装修设计，取名杏花村酒楼。由于他为人诚实，善待顾客，生意一年比一年好。“我经营了8年，县城很多人都去我那里吃过饭。”张良说。

2010年，张良投资100万元在桃树窝附近创办众鑫平价超市，这是他的第四次创业。2017年，将店面扩大到300余平方米。夫妻俩辛勤打理店面，真诚对待每一位顾客，得到顾客好评。“这里的商品齐全，货真价实，他们夫妻俩态度好，待人诚恳，我们都愿意来这里购物。”市民刘女士说。

在生意场上，张良勤奋努力，踏踏实实、童叟无欺。在生活中，他热心公益事业，乐于助人。“我以前遇到过很多热心帮助我的人，做人要有良心，要学会感恩。”张良说。2015年11月，张良在微信中看到一篇《修水23岁女孩急需换肾挽救生命》的文章，不禁对文中女子山口镇来苏村青年容晚晚的悲惨遭遇表示同情。他当即在同学群里发出倡议，带头捐款，并将募集到的3199元爱心捐款送到患者母亲何春梅的手中，安慰她们坚强面对，好好养病。2017年6月24日我县发生洪灾，部

分乡镇被淹，多处山地滑坡。张良和县爱心联合会志愿者一道，将爱心物资运往各个乡镇，送到受灾群众手中。2019年3月16日，张良在微信群中看到网友发布的一个小视频。视频里的老人左手拿着拾捡的柴火，右手拄着木棍，步履蹒跚地行走着。张良了解到老人叫吴美煌，是漫江乡沙溪村人，妻子患脑梗，自己也疾病缠身。张良积极倡导亲戚朋友奉献爱心，筹得善款8400元送到老人手中。前不久，桃树窝一处水管破裂，他买来水泥、砂石，花费1000多元维修好。

张良十分关心和支持社区发展，他学过影像制作，只要社区开展文体活动，他就经常免费拍摄录像制作光盘。不光是辖区宁红社区，县城其他社区都有求必应。“我们社区几乎每一次大型活动都请他来拍摄录像，他从来不收一分钱，真是让人感动。”宁州镇东村社区党支部书记梁琴说。